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РЕЖИСЕРСЬКА РОБОТА НАД ФІКСАЦІЄЮ ВИСТАВИ:  
ДОСВІД СЦЕНІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ПІСЛЯ ПРЕМ’ЄРИ 

Анотація. Мета статті – розглянути явище фіксації вистави після прем’єри як завершального ета-
пу режисерської роботи, зосередженого на аналізі взаємодії постановчого задуму з глядацьким сприй-
няттям. У центрі уваги – фіксація як етап режисерського доопрацювання вистави, що включає корекцію 
мізансцен, ритму, акцентів та інтонаційного малюнка. Методологія дослідження базується на поєднанні 
спостереження за репетиційним процесом, аналізі відеофіксацій вистав, а також елементів компаративно-
го аналізу між прем’єрною та пізнішими версіями постановки. Застосовується також феноменологічний 
підхід до осмислення глядацького досвіду як фактора режисерського аналізу. Наукова новизна полягає 
в уточненні функцій фіксації вистави після прем’єри як динамічного і творчого процесу, що не лише 
завершує постановку, а й відкриває нові смислові рівні твору через зворотний зв’язок із публікою. Пропо-
нується погляд фіксації не як технічного повторення прем’єрної версії, а як живого етапу взаємодії митця 
з глядацьким простором. Висновки: фіксація вистави є своєрідним синтезом режисерської інтенції та гля-
дацької реакції, що дає змогу постановці досягти виразнішої художньої цілісності. Такий підхід акцентує 
роль режисера не лише як автора, а й як дослідника процесу театральної комунікації.
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Постановка проблеми та актуальність 
дослідження. Завершальним етапом творчого 
процесу, відповідно до методичних порад з тео-
рії організації театральної діяльності є випуск ви-
стави  – підготовка до премʼєри та премʼєрний 
показ (Турчин, 2021, с. 45). Іноді термін прем’єра 
поширюється на кілька перших вистав. У широ-
кому сенсі – перше представлення твору широкій 
публіці, що передбачає представлення глядачеві 
вистави як кінцевого продукту.

У театральній практиці прем’єрою вважаєть-
ся перший публічний показ нової вистави, однак 

кількість наступних показів може варіюватися 
залежно від театру та специфіки постановки. Те-
атральні діячі мають різні погляди щодо кілько-
сті показів, які слід вважати прем’єрними. Так, 
наприклад, режисер Максим Новотарський зазна-
чає, що після прем’єри вистава потребує ще близь-
ко семи показів для досягнення задуманої форми, 
і справжня вистава починається з п’ятого-сьомого 
показу. (Новотарський, 2024) А народний артист 
України Олексій Богданович у своєму інтерв’ю 
зазначає: «прем’єри  – це зі сфери несвідомого. 
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Внутрішня свобода у мене з’являється десь на 10-
ту виставу» (Богданович, 2021).

Зокрема, засновниця «Дикого театру» Ярос-
лава Кравченко зазначає, що в театральному ме-
неджменті існує формула, за якою вистава окупо-
вується за 10 показів, тобто після десяти показів 
досягається фінансовий баланс (Кравченко, 2017).

Різниця у наведених цифрах зумовлена тим, 
що для «освоєння» вистави потрібен певний час. 
Цей процес у режисурі називається «фіксацією».

Мета статті – проаналізувати феномен фік-
сації театральної вистави як специфічної форми 
репрезентації сценічного твору в межах науко-
во-творчої практики, а також окреслити методо-
логічні засади дослідження режисерського задуму 
через пробудову зворотного зв’язку театральної 
трупи з публікою. 

Аналіз сучасних досліджень і публікацій. 
Проведення аналізу фіксації вистави як способу 
реконструкції й осмислення режисерської роботи 
ґрунтується передусім на вивченні художнього та 
теоретичного досвіду Леся Курбаса. Важливим 
напрямом сучасного осмислення методології ре-
жисера є праця О. Клековкіна «Система Курбаса: 
Реконструкція» (2025), де проаналізовано режи-
серську систему в світлі культурно-історичних 
реалій 1930-х років. Дослідник зосереджується на 
ключових поняттях і принципах взаємодії в межах 
«інтелектуального театру». Водночас значущим 
джерелом для роботи є публікація «Філософія те-
атру» (2022), яка вперше зібрала в одному томі 
авторські тексти, фрагменти щоденників, листи та 
програмові статті Курбаса, що дає змогу зверну-
тися до першоджерела і глибше реконструювати 
специфіку художнього мислення режисера.

Окрему увагу в дослідженні приділено зі-
ставленню досвіду «Березоля» з актуальними 
практиками сучасного українського театру. У цьо-
му аспекті цінними є свідчення та міркування 
провідних діячів сцени, зокрема аналіз інтерв’ю 
українських акторів і режисерів державних та не-
залежних театрів.

Центральною ж емпіричною опорою даного 
дослідження став досвід Театру «Між Трьох Ко-
лон», який упродовж кількох сезонів здійснював 
практичне вивчення, адаптацію та актуалізацію 
методології Леся Курбаса в умовах новітньої те-
атральної реальності. Практика фіксації вистав, 
здійснена в межах цього експерименту, дала мож-
ливість виявити потенціал курбасівського підхо-

ду як базису для розробки сучасних інструментів 
аналітичного та документального збереження 
сценічного твору.

Виклад основного матеріалу. Лесь Курбас 
наголошував на важливості етапу фіксації, зазна-
чаючи: «...мусить бути схоплена відповідна про-
порція поміж зовнішньою силою, динамічністю 
прийому спектаклю  – і можливістю глядача пе-
режити цей об’єкт, ідею, яку йому підносять…» 
(Курбас, 2022, с. 584).

Основними факторами, що впливають на по-
шук цієї «пропорції», є такі аспекти:

1.  Фізичний. У виставах де переважають ди-
намічні мізансцени, використовуються хореогра-
фія чи вокальні елементи, важливою складовою 
є адаптація до фізичного навантаження зумовле-
ного просторовим малюнком та динамічним рит-
мом вистави. Для цього необхідно кілька показів, 
які допомагають подолати фізичні труднощі та 
адаптувати рухові схеми.

2.  Психологічний. Опрацювання психологіч-
ного малюнка ролі потребує кількох показів, під 
час яких актор проходить шлях персонажа від по-
чаткових завдань до фіналу вистави. Це дає змо-
гу глибше проаналізувати психологічні мотивації 
героя, оцінити ефективність реалізації його цілей 
та коригувати акценти за допомогою внутрішніх 
і зовнішніх засобів виразності. 

3.  Технічний. Відбір технічних засобів впли-
ву є критично важливим, оскільки під час попе-
редніх показів можуть виявлятися недоречність 
або надлишковість певних реквізитів чи елемен-
тів декорації. Деякі сцени можуть вимагати зміни 
способу взаємодії з декорацією.

Таким чином, процес фіксації є ключовим ета-
пом у формуванні вистави, оскільки забезпечує її 
художню цілісність та баланс між режисерським 
задумом, акторською інтерпретацією і глядацьким 
сприйняттям.

У подібному контексті театральна трупа сти-
кається з методологічною дилемою: остаточне до-
опрацювання вистави є можливим лише за умови 
присутності глядача, адже саме його безпосередня 
реакція дає змогу об’єктивно оцінити ефективність 
художніх рішень. Водночас, значні зміни, що мо-
жуть бути внесені після перших публічних пока-
зів, можуть призвести до суттєвих відмінностей 
у сприйнятті вистави різними аудиторіями, ство-
рюючи, фактично, декілька варіантів театрального 
продукту. Показовою у цьому контексті є позиція 
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актора Олексія Богдановича щодо прем’єрної ви-
стави «Сірано де Бержерак» у Національному ака-
демічному драматичному театрі імені Івана Фран-
ка: «Взагалі, я б не рекомендував нікому приходити 
на прем’єри, тому що прем’єра – це стрес. А стрес – 
деструктивний, ти не можеш дозволити собі якісь 
вольності, ти затиснутий у рамки, ти не знаєш, як 
буде глядач реагувати, яка буде його емоція <…> 
ми не мали чистих прогонів і актори просто дезорі-
єнтовані <...> Зараз усе трошки по-іншому, ми вже 
освоїлися, трошки стали нагліші, сміливіші» (Бог-
данович, 2021).

Цей коментар ілюструє важливість попере-
дньої взаємодії з публікою: репетиції, що відбу-
ваються в порожній залі, не дають можливості 
адекватно змоделювати повноцінну сценічну си-
туацію. Лише безпосередня присутність глядача, 
як активного співучасника театрального дійства, 
дає змогу перевірити життєздатність обраних ес-
тетичних і драматургічних рішень та, за необхід-
ності, здійснити їх перегляд.

Прогони на публіку як ключовий етап поста-
новки вистави. Прогони на публіку є важливим 
етапом у процесі створення вистави, оскільки нада-
ють можливість творчій групі знайти оптимальний 
баланс художніх засобів. Їхня особливість полягає 
в тому, що глядачеві пропонується перегляд ще 
не остаточної версії вистави. З одного боку, такий 
формат знімає з режисерів та акторів тиск відпо-
відальності за абсолютну завершеність сценічного 
продукту на етапі попереднього показу, а з іншо-
го – створює умови для об’єктивного аналізу дієво-
сті художніх рішень і виявлення тих елементів, які 
потребують подальшого вдосконалення.

У контексті аналізу впливу глядацької присут-
ності на формування остаточної художньої струк-
тури вистави особливу увагу привертає досвід ву-
личного театру. У подібних формах театрального 
мистецтва трупа щоразу змушена адаптуватися не 
лише до специфіки відкритого простору (ринко-
ва площа, міський парк, пішохідна зона), а й до 
динамічної аудиторії, яка не завжди є заздалегідь 
підготовленою або цілеспрямовано залученою. 
Саме ця необхідність постійної гнучкості та без-
посередній контакт з «живим» глядачем визнача-
ють унікальність художньої мови та стратегії вза-
ємодії з вуличним театром.

На думку керівника польсько-українського 
культурного проєкту Ciesz się teatrem ulicznym 
Кшиштофа Дубєля, вуличний театр, як мистецтво 

комунікації має акцентується на специфічних за-
собах художнього впливу, оскільки звернений 
саме до «випадкового глядача, вуличного пере-
хожого, використовуючи просту мову жестів, 
універсальний знак, гарантує порозуміння та від-
чуття спільноти. Ці дві цінності поєднують во-
єдино новітні тенденції світового театру» (Ду-
бель, 2023).

Але використання цього принципу є важли-
вим і для стаціонарного театру. В методології Кур-
баса часто можна побачити акцентування впливу 
на глядача в поставлених акторам завданнях: 

–  з Лекції про сучасний «темп і ритм»: «На-
приклад: скажіть фразу “Я люблю тебе”. Можна 
говорити інакше: “Я <...> люблю тебе”. “ Я лю<...> 
тебе”. Памʼятайте, що матеріал у спектаклі абсо-
лютно сценічний. Який темп має бути в монумен-
тальній речі? Повільний. Чому? Щоб глядач мав 
більше асоціацій» (Курбас, 2022, с. 245);

–  З Протоколів засідань станції фіксації та 
систематизації досвіду (Протокол № 10 – репети-
ція «За двома зайцями»): «З генеральної репетиції: 
1-а дія: черга, коли вона говорить, – на мою думку, 
треба б її якось виділити із загального гамору, коли 
б її більше висунути на авансцену, ясно була б пе-
ренесена точка уваги. Коли з ширмами люди стоять 
ближче, тоді увага людей (глядачів) звертається на 
них, а не на чергу» (Курбас, 2022, с. 299);

–  з лекції «Про зв’язок театру з сучасністю»: 
«...театр не є виключно мистецтвом актора, театр 
складається із роботи драматурга і роботи режи-
сера, і театр, таким чином, є певним сплавом, 
амальгамою цих трьох головних факторів. Чет-
вертий фактор – це глядач» (Курбас, 2022, с. 165).

Сприйняття глядача відіграє вирішальну 
роль у виборі художніх засобів, що застосовують-
ся у виставі. У своїх перформансах 50-6-х років 
ХХ століття режисер Є. Гротовський наголошував 
на суті експерименту – на імпровізації у взаємодії 
між актором і глядачем: «Глядачі реагували, а іноді 
й діяли ніби разом з акторами. Реакції акторів та 
глядачів були їх власними, вільними, «імпровізова-
ними». Але за цим стояв узурпатор, яким був я як 
режисер. Таким чином, ця взаємодія акторів та 
глядачів була заздалегідь, хоч іноді й достовірно, 
але все ж структурно вибудувана» (Гротовський, 
2021). Принципи роботи, описана Гротовським, 
ґрунтуються на методі «узурпації»  – тобто ціле-
спрямованого провокування імпровізацій, орієн-
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тованих на глядачів. Режисер усвідомлено обирає 
цей прийом ключовим засобом впливу на публіку.

Подібний досвід виникає під час гастролей по-
становок, створених за законами не експеримен-
тального, а академічного театру. Так, у 2018 році 
трупа Театру «Між Трьох Колон» зіткнулася з та-
кою ситуацією під час виїзної вистави за п’єсою 
Жана-Поля Сартра «За зачиненими дверима» на 
відкритому майданчику.

Головна обставина цієї п’єси полягає в тому, 
що персонажі замкнені в кімнаті, яка, за автор-
ським задумом, є готельним номером, що симво-
лізує пекло. Проте герої не можуть повірити, що 
пекло може виглядати саме так, і постійно шука-
ють прихований сенс, очікуючи на «обіцяні» тор-
тури. Закритий простір є ключовим елементом 
драматургії вистави, проте «показ просто неба» 
створив для акторів особливий виклик у форму-
ванні сценічної реальності.

Принципом, який використовувався у цьому 
показі, стало не уявне «відтворення» стін, яких на-
справді не було, а трактування всього відкритого 
простору як замкненої кімнати. Особливого ефек-
ту вистава набула завдяки непередбачуваному 
звуковому акценту: під час однієї зі сцен задзво-
нили дзвони Михайлівського собору, біля якого 
відбувся показ. Актори органічно включили цей 
звук у виставу, обігравши його як попередження 
вищих сил, що намагаються покарати персонажів.

Зворотний аналіз дилеми, що постала перед 
акторами під час подібного показу, свідчить про 
те, що одним із можливих рішень могло бути ігно-
рування зовнішніх чинників – «створення ілюзії» 
стін і відсторонення від сторонніх звуків. Проте 
вирішальним фактором у цьому процесі став сам 
глядач, який є свідком відсутності фізичних меж 
простору та чує навколишні звуки. Це змусило 
творчу групу шукати такі режисерські рішення, 
які не лише не руйнували, а й наголошували ху-
дожню концепцію вистави, інтегруючи реальні 
обставини у сценічну дійсність.

Опанування вистави на фізичному, психоло-
гічному та технічному рівнях дає змогу акторам 
ефективно використовувати художні засоби, віді-
брані під час застільного періоду та відпрацьовані 
в процесі репетицій. Це дає можливість втілю-
вати сюжет у різних умовах сценічного просто-
ру, а також гнучкіше зміщувати художні акценти 
з урахуванням реакції глядацької аудиторії. Наразі 
зазначимо, що Лесь Курбас наголошував важли-

вість точного балансу між задумом і сприйняттям 
вистави: «Великого почуття міри, великої май-
стерності, великої культури треба для того, щоб 
знайти саме цю пропорцію; великого відчуття 
самого глядача, великого знання його психології 
треба для того, щоб дати пропорцію» (Курбас, 
2022, с. 158).

У методології реалізації прогонів театральної 
вистави перед публікою у форматі відкритої репе-
тиції важливими складовими є два ключові аспекти:

1.  Оцінка художніх і технічних елементів 
постановки творчою групою під час показу гля-
дачам;

2.  Зворотний зв’язок з аудиторією, який дає 
змогу внести корективи у виставу з урахуванням 
глядацьких відгуків і відповідно до загального ху-
дожнього задуму. 

З метою ефективної комунікації з публікою 
після відкритого показу, в театральній практиці 
зазвичай використовують три основні методи: 

1.  Анкетування  – форма зворотного зв’язку, 
яка передбачає опитування глядачів після пере-
гляду вистави. Цей метод активно застосовувався, 
зокрема, на ранніх етапах діяльності театру «Бе-
резіль» у Харкові (Курбас, 2022, с. 583);

2.  Індивідуальні обговорення, які відбувають-
ся у приватному форматі з окремими глядачами. 
Зазвичай доступ до таких показів мають особи, 
які перебувають у тісному зв’язку з учасниками 
творчої команди, що, своєю чергою, забезпечує 
можливість отримати персоналізований відгук;

3.  Публічна дискусія, яка передбачає відкриту 
розмову між трупою і глядачами одразу після за-
вершення показу.

Анкетування має обмеження через фіксований 
перелік запитань та їх формальність. Індивідуаль-
ні обговорення, хоча і дають змогу глибше зану-
ритись у враження окремих глядачів, можуть бути 
неефективними через брак часу або втрату акту-
альності вражень до моменту спілкування.

Водночас, публічне обговорення також має 
певні ризики – не всі глядачі готові відкрито ви-
словлювати свою думку перед аудиторією. Проте, 
за умови створення безпечної, дружньої атмосфе-
ри та чітких правил участі, цей формат може не 
лише стимулювати активну взаємодію, а й стати 
джерелом цінної інформації. Публічна дискусія 
дає можливість одразу реагувати на зауваження, 
уточнювати суперечливі моменти постановки та 
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зменшувати рівень непорозумінь між задумом ав-
торів і його сприйняттям аудиторією.

Так, під час одного з прогонів на публіку ви-
стави театру «Між Трьох Колон» за п’єсою «Ма-
клена Граса» відбувся неочікуваний ефект: сцена 
«знущання Анелі з Маклени», в якій пані подає 
головній героїні недоїдки зі свого  столу, викли-
кала у глядачів сміх. У процесі репетицій перед-
бачалося, що ця сцена сприятиме співчуттю до 
Маклени, адже її драматична лінія була окреслена 
ще на ранніх етапах вистави. Однак у контексті 
публічного показу момент, де пані Анелі «дарує» 
дівчині залишки свого сніданку, був інтерпретова-
ний глядачами як комічний. Ця реакція викликала 
певну дискусію під час відкритого обговорення 
вистави з публікою після прогону.

Перед творчою групою постало питання: чи 
є помилка у побудові відповідної сцени, чи ви-
кликаний нею сміх гармонійно співвідноситься 
із загальною драматичною лінією історії Маклени. 
У пошуках відповіді митці звернулися до дослі-
дження О.  Оніщенко, присвяченого оригінальній 
моделі комічного в романі «Сміх Циклопа» Б. Вер-
бера. Відповідно до її висновків, сміх у мистецтві 
ґрунтується на трьох ключових аспектах: ситуатив-
ному вимірі, механізмах впливу та особливостях 
характерів персонажів (Оніщенко, 2017, с.146).

Аналізуючи використання Вербером ідей Берг-
сона, О. Оніщенко наголошує, що комічні елементи 
не лише не зменшують драматичну напругу твору, 
а й відіграють важливу роль у полегшенні сприй-
няття читача. Трактування Вербера полягає в оцін-
ці сміху не просто як реакції на комічне, а як форма 
протесту проти соціальних законів, які людина не 
може змінити, та наслідком нереалізованого само-
вираження (Оніщенко, 2017, с. 144).

З огляду на це, театральна трупа дійшла вис-
новку, що реакція глядачів на сцену «знущання 
Анелі з Маклени» є не лише закономірним відгу-
ком на комедійні елементи, а й виявом безвиході – 
несвідомої реакції на неможливість допомогти 
головній героїні. Використані психологічні засо-
би спричинили те, що ця емоція знайшла вихід не 
у формі відкритого обурення, а через сміх.

Висновки. Таким чином, практика публічної 
фіксації вистави й обговорення з глядачами вия-
вилася важливим інструментом зворотного зв’яз-
ку. Зокрема, вона дає змогу не лише уточнювати 
смислове сприйняття окремих сцен (комунікація 
«трупа – глядачі»), а й активно реагувати на запи-

тання, пропозиції та критичні зауваження аудито-
рії (комунікація «глядачі – трупа»). 

Такий діалоговий підхід є методологічно зна-
чущим у процесі постановчої роботи, оскільки 
допомагає досягти балансу між художніми при-
йомами та змістовою цілісністю вистави, а також 
своєчасно виявляти й коригувати потенційні ін-
терпретаційні або концептуальні похибки.
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Dmytro Khodakivskyi

Director’s work on the fixation of the performance: the experience of stage
adaptation after premiere

Abstract. Purpose. The article aims to explore the phenomenon of performance fixation after the premiere 
as the final stage of the director’s work, focusing on the relationship between artistic concept and audience 
perception. The study examines fixation as a phase of directing correction involving mise-en-scène, rhythm, 
emphasis, and intonation adjustment. Methodology. The research combines direct observation of the rehearsal 
process, analysis of video recordings of performances, and comparative analysis between the premiere and 
later versions. The phenomenological approach is also applied to interpret the audience’s experience as a 
significant factor in directing reflection. Scientific novelty. The article clarifies the role of post-premiere 
fixation as a dynamic and creative process. It is proposed that fixation should not be viewed as a mechanical 
repetition of the premiere, but as a living phase of interaction between the artist and the audience, which allows 
for the discovery of new semantic dimensions within the performance. Conclusions. Fixation is shown to be a 
synthesis of the director’s intention and the audience’s reaction, enabling a more coherent artistic structure. This 
emphasizes the role of the director not only as an author but also as a researcher of theatrical communication. 

Keywords: directing, performance fixation, premiere, audience perception, stage language, theatre, 
performance analysis.


